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Δεκέμβριος, 2024 

 
Εξελίξεις σε σχέση με το Μηχανισμό Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα (ΜΣΠΑ)  
 

Βρισκόμαστε ήδη στο πέμπτο τρίμηνο της μεταβατικής φάσης του Μηχανισμού Συνοριακής Προσαρμογής 

Άνθρακα (ΜΣΠΑ) και οι υπόχρεοι εισαγωγείς αντιμετωπίζουν ήδη σοβαρές προκλήσεις στη διαδικασία 

αναφοράς για τα εισαγόμενα αγαθά που υπόκεινται στο μέτρο, με ακόμα περισσότερες να αναμένονται 

από το 2025. Συγκεκριμένα, από το τρίτο τρίμηνο του 2024, οι εισαγωγείς δεν μπορούν να βασίζονται μόνο 

σε προκαθορισμένες τιμές για να αναφέρουν τις ενσωματωμένες εκπομπές των εισαγόμενων αγαθών 

ΜΣΠΑ (εκτός από την ηλεκτρική ενέργεια), αλλά θα πρέπει να αναφέρουν τις πραγματικές ενσωματωμένες 

εκπομπές. Μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2024 (δηλαδή για τους σκοπούς της έκθεσης ΜΣΠΑ  που θα υποβληθεί 

μέχρι τις 31 Ιανουαρίου 2025) οι εισαγωγείς έχουν την επιλογή να υπολογίσουν τις εκπομπές είτε σύμφωνα 

με τη Μεθοδολογία της ΕΕ (Κανονισμός ΕΕ 2023/956) είτε με οποιαδήποτε άλλη ισοδύναμη μεθοδολογία. 

Και τέλος, από το 2025 και μετά, μόνο η Μεθοδολογία της ΕΕ για τον υπολογισμό των 

ενσωματωμένων εκπομπών θα είναι επιτρεπτή για την έκθεση ΜΣΠΑ. 

 

Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει εισάγει δύο σχέδια εκτελεστικών κανονισμών που αποσκοπούν 

στην ενίσχυση του λειτουργικού πλαισίου του ΜΣΠΑ κατά την περίοδο πλήρους εφαρμογής του μέτρου, η 

οποία θα ξεκινήσει από την 1η Ιανουαρίου 2026. Αυτά τα σχέδια κανονισμών επικεντρώνονται στο 

καθεστώς αδειοδοτημένου διασαφιστή και στη δημιουργία ενός αναλυτικού μητρώου ΜΣΠΑ και στοχεύουν 

να αναδείξουν τις σημαντικές πτυχές της τελικής εφαρμογής του ΜΣΠΑ. 

 

 

 

● Από την 1η Ιανουαρίου 2026: Όλοι οι εισαγωγείς αγαθών που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 

του ΜΣΠΑ πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις ως αδειοδοτημένοι διασαφιστές ΜΣΠΑ. Οι 

εισαγωγείς που δεν θα αποκτήσουν την ιδιότητα του αδειοδοτημένου διασαφιστή ΜΣΠΑ θα 

απαγορεύεται να εισάγουν προϊόντα ΜΣΠΑ στην ΕΕ. 

 

● Κριτήρια εφαρμογής και αδειοδότησης: Οι εισαγωγείς πρέπει να πληρούν προϋποθέσεις που 

αποδεικνύουν οικονομική σταθερότητα, θετικό ιστορικό συμμόρφωσης και επαρκή διοικητική δομή 

για τη διαχείριση των υποχρεώσεων ΜΣΠΑ. Οι εθνικές αρχές του ΜΣΠΑ θα επανεξετάζουν 

περιοδικά τους αδειοδοτημένους διασαφιστές για να διασφαλίζουν ότι συμμορφώνονται με τους 

κανονισμούς του ΜΣΠΑ. 

 

  

 

 

Σχέδιο Εκτελεστικού Κανονισμού για αδειοδοτημένους διασαφιστές 
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● Κεντρικό, ασφαλές ηλεκτρονικό σύστημα: Το προτεινόμενο Μητρώο ΜΣΠΑ θα διαθέτει ένα 

κεντρικό και ασφαλές ηλεκτρονικό σύστημα σχεδιασμένο να απλοποιεί τις διαδικασίες έκθεσης και 

επαλήθευσης του ΜΣΠΑ. Αυτό το σύστημα θα συνδυάζεται πλήρως με τα συστήματα τελωνείων 

της ΕΕ και θα χρησιμοποιεί το σύστημα Εγγραφής και Ταυτοποίησης Οικονομικών Φορέων (EORI) 

για την επαλήθευση των οντοτήτων. 

 

 

● Ενισχυμένη επιτήρηση και συμμόρφωση: Το μητρώο θα είναι εξοπλισμένο με προηγμένα 

εργαλεία ανάλυσης κινδύνου για την αποτελεσματική παρακολούθηση και ανίχνευση πιθανών 

παρακάμψεων. Η ψηφιακή του υποδομή θα επιτρέπει την αποδοτική ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ 

των εθνικών αρχών, των τελωνείων και της Επιτροπής, ενώ θα τηρεί τους κανόνες προστασίας 

προσωπικών δεδομένων, διασφαλίζοντας την ισχυρή παρακολούθηση της συμμόρφωσης. 

 

 

 

• Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για να αποκτήσουν 

πληροφορίες σχετικά με τις πραγματικές ενσωματωμένες εκπομπές από τους προμηθευτές τους. 

Παρόλο που η Επιτροπή της ΕΕ έχει προσφέρει μια μέθοδο υποβολής της έκθεσης ΜΣΠΑ ακόμη 

και όταν δεν υπάρχουν διαθέσιμα πραγματικά δεδομένα, αυτή η έκθεση εξακολουθεί να θεωρείται 

λανθασμένη ή ελλιπής. 

 

• Μια εσφαλμένη έκθεση ΜΣΠΑ μπορεί να έχει αρνητική επίπτωση στην  κατάσταση αδειοδοτημένου 

διασαφιστή ΜΣΠΑ, η οποία θα χορηγείται βάσει ορισμένων κριτηρίων συμμόρφωσης. Επιπλέον, ο 

αιτών θα πρέπει να αποδείξει την επιχειρησιακή του ικανότητα να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του 

βάσει του Κανονισμού ΜΣΠΑ, κάτι που δεν ισχύει στην περίπτωση μιας εσφαλμένης αναφοράς. 

 

• Οι εισαγωγείς οφείλουν να απλοποιήσουν τις εσωτερικές τους διαδικασίες ώστε να πληρούν τα 

κριτήρια για την απόκτηση και διατήρηση της άδειας διασαφιστή ΜΣΠΑ. Αυτό συνεπάγεται την 

ανάγκη λήψης μέτρων για να διασφαλιστεί ότι υπάρχουν κατάλληλες διαδικασίες για τη 

συμμόρφωση με τις απαιτήσεις ΜΣΠΑ και ότι όλες οι υποχρεώσεις συμμόρφωσης ΜΣΠΑ έχουν 

εκπληρωθεί πριν από την υποβολή της αίτησής τους. 

 

• Οι επιχειρήσεις οφείλουν να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να αποκτήσουν το 

καθεστώς του «αδειοδοτημένου διασαφιστή ΜΣΠΑ» μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2025. Χωρίς αυτή την 

αδειοδότηση, από την 1η Ιανουαρίου 2026 θα απαγορεύεται η εισαγωγή αγαθών που εμπίπτουν 

στο πεδίο εφαρμογής του ΜΣΠΑ. Οι διασαφιστές ΜΣΠΑ μπορούν να υποβάλουν τις αιτήσεις τους 

Σχέδιο Εκτελεστικού Κανονισμού κατάρτισης μητρώου ΜΣΠΑ 

Βασικά Σημεία και Στρατηγικές Ενέργειες 
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για την απόκτηση του καθεστώτος του αδειοδοτημένου διασαφιστή ΜΣΠΑ μέσω του Μητρώου 

ΜΣΠΑ. 

 

• Ο ΜΣΠΑ εισέρχεται στην τελική φάση της υλοποίησής του. Αναμένονται επιπλέον νομικές 

πρωτοβουλίες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο άμεσο μέλλον. Συνεπώς, οι φορείς πρέπει να 

παραμένουν ενήμεροι για τις εξελίξεις και να συνεργάζονται με τις αρμόδιες αρχές για να 

αντιμετωπίσουν τυχόν ζητήματα συμμόρφωσης. 

 

 
 

Ας συζητήσουμε 
 

Για μια πιο αναλυτική συζήτηση σχετικά με τα παραπάνω, μπορείτε να επικοινωνήσετε με: 

 

       
 

              

  
  

 

Χαρά Στρατή 

  

Indirect Tax Lead, PwC Ελλάδα 

 

Τ: +30 694 149 3492 

E: hara.strati@pwc.com 

 

Κωνσταντίνος Μητρόπουλος 

 

Customs Expert, PwC Ελλάδα 

 

Τ: +30 694 760 5940 

E: konstantinos.mitropoulos@pwc.com 

 

 


